

# 管理果園一步一腳印

## 陳其生的西施柚與眾不同

文圖 / 黃葆貴、楊顯章

每年國歷10月下旬至12月中旬是彰化縣花壇鄉西施柚飄香的季節，此期間「西施柚觀光果園」湧進大批遊客及採果民衆，為花壇鄉增添另一新的農業景象。由於西施柚風味獨特，與一般柚類相較，其品質、甜度、口感都堪稱柚中極品，叫人百吃不厭，近年來西施柚身價躍居柚類榜首，名氣也不逕而走。每到成熟的時節，內行的愛好者絕不忘來此一遊，帶著一家老少同享採果、品嚐的樂趣。

彰化縣花壇鄉八卦山麓為該鄉果樹栽培區，早期因為滿山遍野種植茉莉花而得名，幾經生產與經濟結構轉變，鄉農會及公所考量地域及自然條件，適合發展觀光農業，在多方協助與努力下，楊桃、西施柚觀光果園陸續開闢，興起一片寓教於樂熱潮。楊桃是夏日消暑解熱的勝品，而西施柚被譽為柚類上品，都受消費者喜愛。

每年4月起，此區西施柚開始開花，至結果期間，滿園柚花香又香，聞之令人心神愉悅。時至中秋之際，西施柚漸轉成熟，10月中下旬可採收上市，果農望柚展露豐收喜悅。許多愛好西施柚的民衆，也不約而來與園主分享採果、觀光及具教育功能的田園之樂。

種植西施柚13年並率先經營柚果觀光農園的陳其生農友，現年54歲，乃當地土生土長的農家子弟，由於早期的果園都相當粗放，很多果園僅任意種些雜果，陳農友在農事之餘又兼醬類加工事業，後來配合發展精緻農業而專心一致經營果園，成為十足的專業農民，所種植西施柚3.5公頃以及0.5公頃的芒果，年年豐收。

十餘年來，他致力研究西施柚生產管理與改進技術，使此種引自泰國的柚子品質日益提昇，同時不吝將技術傳授班員，



西施柚成熟時，觀光客樂得前來採果



陳其生（右）是位熱心踏實的農友





西施柚果型亮麗

促使大家同蒙其利，提高農家收益，消費者也多一種果品可選擇。

其用心經營果園且對班隊及地方發展貢獻甚多，因此自從柚子觀光農園經營班成立以來，陳其生被推擔任班長，領導經營班並創造良好成績。因此幾個月前獲頒同濟會第23屆全國十大傑出專業農民，陳農友多年來的努力再受肯定，親朋好友也為他喝采。

陳農友和善又具親和力，生性樂觀進取，在管理果園方面他執著於：

一、生產技術改進方面配合生態、生產整體發展趨勢，率先實施有機農法栽培，十幾年來採行草生栽培，從不使用殺草劑等化學藥劑，並且大量施用有益果園之有機質肥料，改善土壤理化性質，促進果樹生育旺盛，西施柚樹勢健壯，果實甜度提高到14至16度間，其果肉微紅，纖維



陳農友為來園參觀的民眾介紹「果園栽培管理技術」



西施柚果實甜美

細嫩，口感特好，改變傳統柚類低甜度，以及給民眾歸為不良水果之舊觀念，令品嚐過民眾豎起大拇指、讚不絕口。

陳農友說，西施柚為泰國引進之品種，而果樹為長期作物，多施長效性肥料供果樹慢慢吸收，十數年來果園內已施入大量菜籽粕、棉花粕、甘蔗渣及有益果樹生育的各類有機肥，提高了甜度，並且果肉細緻。

二、病蟲害方面則依照台中區農改場指導之技術防治，如糖醋液、粗糠油（木醋液）等自然藥劑，效果甚佳。

三、創立品牌為確保消費大眾對安全果品之要求，產銷班及觀光果園經營班均嚴格要求品牌及品質，早已通過「吉園圃」安全標章認證產品，讓消費者對高品質果品更具信心。

此外，為配合政府宣導水土保持、保護大環境措施，陳其生提供果園及山坡地設立水土保持戶外教室，成為最佳的教育示範點，獲得好評。

陳農友性開朗、謙恭和藹，平日除了與他合作無間、相敬如賓的妻子共同管理果園外，一生最滿足的莫過於含飴弄孫的農家生活。當然，對於身為專業農民的他，總認為只要腳踏實地，一分耕耘必有一分收穫，此信念使他勇往直前，也讓他成為「天天都是一個快樂的農民」。